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ΤΡΙΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012
ΟΜΑΔΑ Α

Α1 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην κόλλα σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
(α) Με τον όρο παραγωγή εννοούμε τη διαδικασία με την οποία οι διάφοροι παραγωγικοί συντελεστές μετατρέπονται (μετασχηματίζονται) σε αγαθά χρήσιμα για τον άνθρωπο. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 53)
(β) Το ανερχόμενο τμήμα της καμπύλης του μέσου προϊόντος που βρίσκεται πάνω από την καμπύλη του οριακού προϊόντος, αποτελεί τη βραχυχρόνια καμπύλη προσφοράς της επιχείρησης. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 79)
(γ) Η αγορά με την ευρεία έννοια περιλαμβάνει μόνο εκείνα τα μέσα με τα οποία μπορεί να πραγματοποιηθεί μια αγοραπωλησία και όχι τους σχετικούς χώρους. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 93)
(δ) Ο νόμος της φθίνουσας ή μη ανάλογης απόδοσης ισχύει μόνο στη μακροχρόνια περίοδο παραγωγής. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 59)
(ε) Σύμφωνα με το νόμο της προσφοράς, όταν αυξάνεται η τιμή (ceteris paribus), αυξάνεται και η προσφερόμενη ποσότητα, και αντίστροφα, όταν μειώνεται η τιμή (ceteris paribus), μειώνεται και η προσφερόμενη ποσότητα. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 80) 

Μονάδες 15 

Στις παρακάτω προτάσεις Α2 και Α3 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.
Α2 Τι θα συμβεί στην αγορά ενός αγαθού, αν το κράτος επιβάλει ανώτατη τιμή διατίμησης; 

(α) θα δημιουργηθεί έλλειμμα στην αγορά του αγαθού 

(β) θα δημιουργηθεί «μαύρη αγορά» 

(γ) θα εμφανιστεί «καπέλο» στην τιμή του αγαθού
(δ) όλα τα παραπάνω (σελίδες 100-101)
Μονάδες 5 

Α3 Το μέσο σταθερό κόστος δίνεται από τη σχέση: 

(α) (συνολικό κόστος) / (ποσότητα παραγωγής)
(β) (μεταβλητό κόστος) / (ποσότητα παραγωγής)
(γ) (σταθερό κόστος) / (ποσότητα παραγωγής) (σελίδα 63)
(δ) (ποσότητα παραγωγής) / (σταθερό κόστος)
Μονάδες 5 

ΟΜΑΔΑ Β

Β1 Από τους προσδιοριστικούς παράγοντες της προσφοράς να περιγράψετε εκείνον που αναφέρεται στις καιρικές συνθήκες (μονάδες 12) και αυτόν που αναφέρεται στον αριθμό των επιχειρήσεων (μονάδες 13).
Οι καιρικές συνθήκες: Η σημασία του συγκεκριμένου παράγοντα σχετίζεται κυρίως με την παραγωγή και την προσφορά γεωργικού προϊόντος (3μ).  Η επίδραση αυτή είναι σημαντική για χώρες που παράγουν κυρίως γεωργικά προϊόντα (3μ).  Οι καλές καιρικές συνθήκες για την παραγωγή των αγαθών αυξάνουν την προσφορά και μετατοπίζουν την καμπύλη προσφοράς προς τα κάτω και δεξιά, ενώ οι δυσμενείς μειώνουν την προσφορά και μετατοπίζουν την καμπύλη προσφοράς προς τα πάνω κι αριστερά (6μ).
Ο αριθμός των επιχειρήσεων: Όσο αυξάνεται ο αριθμός των επιχειρήσεων, είναι λογικό να αυξάνεται η προσφορά, δηλαδή να μετατοπίζεται η καμπύλη προσφοράς προς τα δεξιά, και το αντίθετο, όταν μειώνεται ο αριθμός των επιχειρήσεων, μειώνεται η προσφορά και μετατοπίζεται η καμπύλη προσφοράς προς τα αριστερά (7μ).  Ενώ οι προηγούμενοι παράγοντες επηρεασμού της προσφοράς αφορούν τόσο την ατομική καμπύλη προσφοράς μιας επιχείρησης όσο και την αγοραία καμπύλη προσφοράς, ο αριθμός των επιχειρήσεων αφορά αποκλειστικά την αγοραία καμπύλη προσφοράς (6μ).
Μονάδες 25 

ΟΜΑΔΑ Γ
Δίνεται ο παρακάτω πίνακας παραγωγής μιας επιχείρησης, η οποία λειτουργεί στη βραχυχρόνια περίοδο.
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Γ1 Να μεταφέρετε στην κόλλα σας τον παραπάνω πίνακα και να συμπληρώσετε τα κενά του, παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς.

Με την βοήθεια των τύπων: AP=Q/L και MP=Δ(Q)/Δ(L), υπολογίζουμε γραμμή – γραμμή τα κενά του πίνακα ως εξής:

· L=1 & AP1=2
AP1=Q1/L1 ( Q1=AP1xL1 ( Q1=2x1 ( Q1=2
MP1=(Q1(Q0)/(L1(L0) ( MP1=(2(0)/(1(0) ( MP1=2/1 ( MP1=2
· L=2 & MP2=6

MP2=(Q2(Q1)/(L2(L1) ( 6=(Q2(2)/(2(1) ( Q2(2=6 ( Q2=6+2 ( Q2=8
AP2=Q2/L2 ( AP2=8/2 ( AP2=4 
· L=3 & Q3=15
AP3=Q3/L3 ( AP3=15/3 ( AP3=5 
MP3=(Q3(Q2)/(L3(L2) ( MP3=(15(8)/(3(2) ( MP3=7/1 ( MP3=7
· L=4 & MP4=13
MP4=(Q4(Q3)/(L4(L3) ( 13=(Q4(15)/(4(3) ( Q4(15=13 ( Q4=13+15 ( Q4=28
AP4=Q4/L4 ( AP4=28/4 ( AP4=7 
· L=5 & AP5=7
AP5=Q5/L5 ( Q5=AP5xL5 ( Q5=7x5 ( Q5=35
MP5=(Q5(Q4)/(L5(L4) ( MP5=(35(28)/(5(4) ( MP5=7/1 ( MP5=7
· L=6 & Q6=36
AP6=Q6/L6 ( AP6=36/6 ( AP6=6 
MP6=(Q6(Q5)/(L6(L5) ( MP6=(36(35)/(6(5) ( MP6=1/1 ( MP6=1
Επομένως, ο πίνακας συμπληρωμένος έχει ως εξής:
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Μονάδες 25 

ΟΜΑΔΑ Δ
Οι αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι οι QD=90(2P και QS=10+2P αντίστοιχα. 

Δ1 Να βρεθεί η τιμή ισορροπίας και η ποσότητα ισορροπίας του αγαθού στην αγορά.
Για να υπολογίσουμε την τιμή ισορροπίας, εξισώνουμε τις αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ως εξής:

QD=QS ( 90(2PO=10+2PO ( 90(10=2PO+2PO ( 80=4PO ( PO=80/4 ( PO=20
Για να υπολογίσουμε την ποσότητα ισορροπίας, αντικαθιστούμε την τιμή ισορροπίας που υπολογίσαμε πριν είτε στην αγοραία συνάρτηση ζήτησης, είτε στην αγοραία συνάρτηση προσφοράς ως εξής: 

QO=10+2PO ( QO=10+2x20 ( QO=40
Επομένως, το σημείο ισορροπίας της αγοράς είναι: O (PO=20, QO=40)
Μονάδες 10 

Δ2 Να υπολογίσετε το ύψος του πλεονάσματος που θα δημιουργηθεί στην αγορά, αν το κράτος επιβάλει κατώτατη τιμή ίση με 30 χρηματικές μονάδες (PΚ=30).
Πλεόνασμα στην αγορά δημιουργείται, όταν η προσφερόμενη ποσότητα είναι μεγαλύτερη από την ζητούμενη ποσότητα και υπολογίζεται από τη σχέση:

Πλεόνασμα=QS(QD ( Πλεόνασμα=10+2PK((90(2PK) ( Πλεόνασμα=10+2x30((90(2x30) ( 
Πλεόνασμα=10+60((90(60) ( Πλεόνασμα=10+60(90+60 ( 
Πλεόνασμα=40 μονάδες προϊόντος  

Μονάδες 5 

Δ3 Σε ποια τιμή θα δημιουργηθεί έλλειμμα 60 μονάδων προϊόντος;

Έλλειμμα στην αγορά δημιουργείται, όταν η ζητούμενη ποσότητα είναι μεγαλύτερη από την προσφερόμενη ποσότητα και υπολογίζεται από τη σχέση:
Έλλειμμα=QD(QS ( 60=90(2P((10+2P) ( 60=90(2P(10(2P ( 2P+2P=90(10(60 ( 4P=20 ( 
P=20/4 ( P=5 χρηματικές μονάδες 
Μονάδες 5 

Δ4 Να υπολογίσετε την ελαστικότητα προσφοράς, όταν η τιμή αυξάνεται από 20 σε 30 χρηματικές μονάδες.
Για P1=20 ( QS1=10+2P1 ( QS1=10+2x20 ( QS1=10+40 ( QS1=50

Για P2=30 ( QS2=10+2P2 ( QS2=10+2x30 ( QS2=10+60 ( QS2=70

ES=(ΔQS/ΔP)x(P1/QS1) ( ES=(QS2(QS1)/(P2(P1)x(P1/QS1) ( ES=(70(50)/(30(20)x(20/50) ( 
ES=(20/10)x(20/50) ( ES=(20x20)/(10x50) ( ES=400/500 ( ES=4/5 ή ES=0,8
Μονάδες 5 [image: image1.png]

















































Σελίδα 3 από 3

